额敏县应急管理局2025年安全生产

行政执法工作计划

为进一步提升监管效能，履行监管职责，促进企业落实安全生产主体责任。根据《安全生产年度监督检查计划编制办法》《应急管理部关于加强安全生产执法工作的意见》要求，按照统筹兼顾、分类分级、突出重点、提高效能、留有余地的原则，结合执法队伍、装备配备、企业数量规模等实际，严格落实《国务院办公厅关于严格规范涉企行政检查的意见》《应急管理部关于严格规范安全生产执法行为的通知》文件要求，确保行政检查于法有据、严格规范、公正文明、精准高效，进一步优化营商环境。制定额敏县应急管理局2025年安全生产行政执法计划。

一、指导思想

坚持人民至上、生命至上，统筹发展和安全，严格落实安全生产法律法规，强化安全生产监管执法，严厉打击各类安全生产违法行为，有效防范和遏制生产安全事故，为经济社会高质量发展创造良好的安全环境。

二、工作目标

（一）严格落实年度安全行政执法检查任务。对重点监管企业的检查覆盖率达到100%，一般监管企业的抽查比例不低于33%。

（二）加大安全生产事故隐患排查整治力度。做到重大隐患排查治理率100%,违法行为立案率达到100%，案件结案率达到100%。
（三）提高执法质量，落实行政执法“三项制度”，确保行政处罚案件事实清楚、证据确凿、程序合法、适用法律正确，案件合格率达到100%；

（四）加强执法队伍专业化培养，执法人员培训率达到100%，着力提高执法人员专业技术、实际操作等能力；

（五）通过严格执法推动企业安全生产主体责任，防止和减少生产安全事故，生产安全事故保持零增长率。

三、执法人员工作日测算
（一）执法人员数量

额敏县应急管理综合行政执法人员6人。

（二）总法定工作日

2025年总法定工作日1464天。具体计算方式为执法人员总数6人*法定工作日244日。

（三）其他执法工作日

其他执法工作日主要包括开展安全生产专项整治，参与事故调查处理，开展安全生产宣传教育培训，处理举报投诉等工作所需要的时间，预计为574天。

（四）非执法工作日

非执法工作日主要包括法定节假日、年休假、病假、事假等预计为672天。

（五）监督检查工作日

监督检查工作日为总法定工作日减去其他执法工作日和非执法工作日，预计为218天。

四、执法检查安排

(一)重点检查安排
1、确定重点检查安排企业名单。依据《安全生产年度监督检查计划编制办法》要求，结合额敏县实际，确定28家重点监管企业。包括危险化学品的经营单位、烟花爆竹批发企业、非煤矿山企业、工贸领域粉尘涉爆、有限空间的生产经营单位、试生产的生产经营单位；

2、明确检查频次。对重点监管企业，全年至少进行1次全面执法检查，对存在重大安全隐患或安全生产违法行为较多的企业适当增加检查频次；

3、制定检查计划。按照“双随机、一公开”的原则，依据《应急管理综合行政执法事项指导目录（2023年版）》和地方实际，制定重点检查企业的执法检查计划，明确检查时间、检查内容、检查人员等，每次检查前制定详细的检查方案，确保检查工作的针对性和有效性。

（二）一般检查安排

1、确定一般检查企业名单。除重点监管企业外，其他生产经营单位均纳入一般检查范围。每年随机选取被检查单位，检查企业数量不低于总数的33%。
2、实施检查。检查主要内容包括企业安全生产责任制落实情况、安全管理制度执行情况、安全设施设备运行情况，从业人员安全教育培训情况、安责险落实情况等。

（三）持续深化重点行业专项整治

矿山领域:做好辖区内生产经营非煤矿山“一矿一策”进行诊断治理，全面开展矿山安全生产专项整治，重点整治未依法履行审批程序、未按设计组织生产建设以及未按规定严格管控重大安全风险等突出问题；做好喇嘛昭煤炭灭火项目专项指导监督活动。

危险化学品领域:持续开展重点企业专家指导服务和危险化学品储存经营安全风险防范、烟花爆竹经营安全风险防范，提升信息化智能化管控水平。

工贸领域:开展粉尘涉爆、有限空间作业等工贸领域安全专项整治，进一步强化工贸领域特别是建材、轻工领域有限空间作业中涉及硫化氢、一氧化碳等有毒有害气体中毒、窒息风险的防控。

五、执法检查内容

（一）安全生产责任制落实情况。检查企业是否建立健全安全生产责任制，明确各级领导、各部门、各岗位的安全生产职责，并定期开展考核工作。
（二）安全管理制度执行情况。检查企业是否制定完善的安全生产规章制度和操作规程，包括安全生产会议制度、安全检查制度、隐患排查治理制度、安全教育培训制度、应急救援制度等严格执行。

（三）安全设施设备运行情况。检查企业安全设施设备是否按照国家有关规定配备、安装、使用和维护，并定期进行检测检验，确保安全设施设备完好有效。

（四）从业人员安全教育培训情况。检查企业重点、关键岗位从业人员及其他从业人员是否开展安全生产教育和培训并考核合格，特种作业人员是否持证上岗，从业人员是否熟悉本岗位的安全操作规程和应急处置措施。

（五）隐患排查情况。检查企业是否建立健全隐患排查治理制度，定期开展隐患排查治理工作，对排查出的隐患是否及时整改，是否建立隐患排查治理台账。

（六）应急管理情况。检查企业是否制定生产安全事故应急预案，是否定期组织应急演练，是否配备必要的应急救援物资和装备，从业人员是否掌握应急救援知识和技能。

（七）其他安全生产法律法规和标准规范执行情况。检查企业是否遵守安全生产的有关法律法规和标准规范。

六、执法检查方式

（一）日常巡查。执法人员按照职责分工，对辖区内的生产经营单位进行定期或不定期的巡查，及时发现和处理安全生产违法行为和事故隐患。

（二）专项检查。针对特定行业、领域或时段的安全生产特点组织开展专项执法检查，集中整治突出问题。

（三）联合执法。加强与其他负有安全生产监督管理职责的部门的沟通协作，开展联合执法行动，形成执法合力。

（四）随机检查。按照“双随机、一公开”的要求，随机抽取检查对象和检查人员开展执法检查工作，提高执法的公正性和透明度。

（五）举报核查。对接到的安全生产举报投诉，及时进行依法调查核实，依法处理举报事项，并将处理结果反馈举报人。

七、工作要求

（一）加强组织领导。应急管理局案件审理委员会下设案件审理办公室负责统筹协调，指导监督应急管理综合行政执法工作，应急管理综合行政执法大队要明确法定职责，细化工作措施确保执法工作顺利开展。

（二）严格执法程序。执法人员要严格按照法律法规和执法程序开展执法工作，做到事实清楚、证据确凿、程序合法、适用法律正确，要规范使用执法文书，确保执法文书的准确性和完整性。

（三）强化执法监督。建立健全执法监管机制，加强对执法人员执法行为的监督检查，定期开展执法案卷评查工作，对执法质量不高、存在问题较多的执法人员进行通报、批评或调离岗位，并责令限期整改。

（四）加强执法队伍建设。加强执法人员的业务培训和职业道德教育，提高执法人员的业务水平和综合素质，鼓励执法人员参加各类培训和学习、交流活动，不断更新知识结构，提升执法能力。

（五）推进执法信息化建设。充分利用执法信息系统，实现执法检查计划制定、任务分配、现场检查、案件办理、统计分析等工作的信息化管理，提高执法工作效率和规范化水平。

（六）加强宣传教育。通过多种方式广泛宣传安全生产法律法规和政策措施，曝光安全生产违法行为和典型事故案例，增强企业和从业人员的安全生产意识，营造良好的安全生产氛围。

附件1

工作日测算说明

一、行政执法人员6人

应急管理综合行政执法大队承担应急管理安全生产行政执法职能。持有行政执法证6人，负责行政执法工作。

二、总法定工作日1464天

个人法定工作日=365(全年总天数）-121（法定节假日及休息日）=244日
总法定工作日=244日（个人法定工作日）×行政执法人数（6人）=1464日

三、其他执法工作日574天

1.开展安全生产综合监管。每人每月平均4个工作日，6人全年预计288个工作日；
2.行政许可。全年预计需要30个工作日；
3.备案和审查。全年预计需要20个工作日；
4.安全生产举报查处。全年预计需要20个工作日；
5.参与有关部门联合执法。全年预计需要30个工作日；
6.重大安全生产隐患整治。全年预计需要30个工作日；
7.开展安全生产宣传教育培训。预计需要30个工作日；
8.办理行政复议、行政应诉、听证。预计需要10个工作日；
9.完成本级人民政府或者上级主管部门安排的执法工作任务。预计需要60个工作日；
10.办理安全生产行政处罚案件及档案整理。预计需要26个工作日；
11.开展事故调查处理需要30个工作日；
四、非执法工作日672天

1.学习、培训、考核、会议、出差等。每人每周1天，全年预计需要312个工作日；
2.病事假。全年预计需要84个工作日；
3.法定年休假。每人每年平均12个工作日，全年预计需要72个工作日；
4.指导乡镇安全监管执法工作。每人每年平均10个工作日，全年预计需要60个工作日；
5.参加党群活动。每人每年平均12工作日，6人全年预计72个工作日；
6.其他日常工作和上级交办的工作。每人每月平均1个工作日，全年预计需要72个工作日；
五、监督检查工作日218天
2025年监督检查工作日=1464（总法定工作日）-574（其他执法工作日）-672（非执法工作日）=218天


